

# “没有中国人吃不了的苦！”

## ——专访中国首批援基里巴斯医疗队

今年7月,南太平洋岛国基里巴斯的中央医院接诊了一例9个月大的下肢巨大脓肿患儿,急需手术。小患者的上呼吸道感染很明显,按照麻醉指南需要在感染消失后至少1周才能手术。但由于全身和局部感染都很严重,手术必须立即进行。

根据患儿的情况和中央医院可供选择的药物,来自滨州医学院附属医院的麻醉科医生张勇制定采取最小剂量氯胺酮静脉麻醉联合骶管阻滞的特殊方案,避免了气管插管对气道的强烈刺激。最终,手术安全顺利完成,家属向中国医生连声道谢。

张勇是中基两国复交后首批中国援基医疗队队长。今年5月底,医疗队抵达基里巴斯,克服困难,倾力为基里巴斯医生和患者提供支持,让基里巴斯民众在家门口享受到了优质医疗服务。

### 中国医疗援外史上规模最小医疗队

基里巴斯共和国位于太平洋中部,由33个岛屿组成,人口12万,陆地面积811平方公里,是世界唯一纵跨赤道且横越国际日期变更线的国家。2019年9月27日,中基恢复外交关系。

由滨州医学院附属医院麻醉科医生张勇、急诊科医生孙斌和内科医生马秋华组成的这支中国援助基里巴斯医疗队,是中国医疗援外史上规模最小的一支医疗队。

不过,这支仅有3人的队伍



中国医疗队与基里巴斯总统马茂和夫人合影。



张勇向当地医生传授技术。

“含金量”却不低。张勇和孙斌都曾在2018年作为首批援汤加医疗队成员在另一个南太平洋岛国汤加工作,已经是“老南太”了。

基里巴斯是联合国公布的最不发达国家之一。“中国人是最能吃苦的,我觉得没有咱们吃不了的苦。”张勇介绍,基里巴斯生活条件艰苦,多数民众家中没有自来水,主要使用雨水和井水;铁皮和木板搭建的简陋住房十分普遍;由于土壤不适合农作物种植,市场上能买到的仅有洋葱、土豆、茄子等几种蔬菜。医疗队抵达的第一个月,由于首都塔瓦拉南部的两台发电机中的一台发生故障,每天只能供半天电。

经济社会发展滞后使基里巴斯民众的健康状况受到直接影响。由于卫生条件差,当地腹泻、乙肝、结核等传染病多发;基里巴斯民众饮食结构的特点,导致糖尿病、心脏病、高血压等慢性病也

很常见。

与基里巴斯民众医疗健康领域的突出需求形成对照的,是当地同样落后的医疗卫生服务水平。中国医疗队的到来,为广大基里巴斯民众带来了福音。

### 在国际年会秀出“中国技术”

9月底的一天,基里巴斯卫生部医院管理局局长卡比利分别给基里巴斯中央医院麻醉科医生蒂塔伊和中国医疗队队长张勇发来祝贺信息:“干得漂亮,姑娘!你可以不用再紧张了。”“感谢张医生传授给我们的新技术。”

中央医院是基里巴斯最大的一所医院。医院设施简陋,药物缺乏,医护人员人手不足。全院40多名医生,大部分毕业于另一个南太岛国斐济的斐济医学院,能够为基里巴斯民众提供的医疗

服务较为有限,重病病人必须转诊到印度、斐济等国接受治疗。

卡比利所说的新技术,正是张勇教给蒂塔伊的骶管阻滞麻醉技术。在中央医院麻醉科,张勇发现约80%的手术都是四肢手术和剖宫产手术。“四肢手术是超声引导神经阻滞技术的最佳适应症。手术过程中病人保持清醒,避免了全麻及腰麻所导致的血流动力学波动和术后尿潴留等并发症,超声引导还保证麻醉效果并避免神经损伤。”为了保障患者安全,创造更好的手术条件,张勇开展了超声引导下肌间沟入路、腋窝入路臂丛神经阻滞、超声引导下膈窝入路臂丛神经阻滞、腹横肌平面阻滞和颈丛阻滞、骶管阻滞等新技术。

在此之前,蒂塔伊还从未接触过这些麻醉技术。“没想到,还可以用这么简单的技术实现这样安全可靠的麻醉效果。”她跟着张

勇学会了骶管阻滞技术,并在9月底的太平洋岛国麻醉年会上作了报告,获得了同行的赞赏。

### 第二批医疗队将延长援助期限

抵达基里巴斯5个多月以来,中国医疗队已完成门急诊诊疗1208人次,住院诊疗1145人次,清创缝合术17人次,抢救危重病人97人,麻醉255人次。

在帮助基里巴斯当地医生提高医疗技术的同时,中国医疗队还致力于帮助基里巴斯中央医院加强各科室规划和管理,做好学科建设。医疗队到来之前,中央医院没有专职急诊医生,孙斌快速对科室现状进行调研,协助优化科室工作流程,并承担绝大部分清创缝合工作;马秋华凭借扎实的基本功向内科住院医生系统传授查体、穿刺技能,有效弥补了中央医院辅助检查手段有限的问题。

张勇介绍,他们注重结合当地实际开展各项工作,与基方医生和卡比利局长建立了良好的沟通。不过,由于当地医疗服务能力基础薄弱,未来对基里巴斯展开医疗援助还有很多工作要做。目前,中方已将接下来援基的医疗队单批次援助期限由6个月延长为1年。因援基工作需要,马秋华已积极申请并获批加入第二批援基里巴斯医疗队。

大众日报淄博融媒体中心记者 王慧慧 通讯员 张莹莹

## 滨城区沙河街道打造乡村治理“沙河样板” 探索实践农村版“红色物业”

滨州11月8日讯 升级改造新时代文明实践站(所),充实基层环境卫生力量,实行“记账式”管理,多渠道宣传文明新风。今年以来,滨城区沙河街道将“过程党建”融入农村人居环境整治,探索实践农村版“红色物业”,将乡村治理触角延伸到基层最前线。

过去,沙河街道农村人居环境整治以环卫公司为主,街道、村庄、环卫公司之间相互脱节,“一托了之”的现象比比皆是。面对被动局面,沙河街道主动作为,通过用心下好“四步棋”,将“红色物业”理念农村化,实现“环境改善、服务提升、机制健全、群众满意”新目标。

服务前移,下好“过程党建”关键棋。街道升级改造新时代文明实践站(所),先后举办文体活动20余次,受益群众近千人。丰富多彩的活动形式、配套的服务设施、“红色物业”的服务标准,让新时代文明实践站(所)成为广大党员群众盼着来的服务阵地。

梯次管理,下好“力量整合”基础棋。建实建强网格责任体系,完善“班子成员包社区、机关干部包村、村‘两委’成员包街巷、党员志愿者包点”四级包保责任制,将150名专职保洁员、100名乡村公益岗全部纳入村保洁队伍,进一步充实基层环卫力量。村保洁队伍接受环卫公司管理调度的同时,接受村党组织领导监督,双重管理模式确保了环卫公司和村党组织之间相互补位,避免了管理盲区。环卫公司、村党组织、村保洁队伍三股力量拧成了一股劲,在具体事务中实现了三方同频共振。梯次管理下的村保洁队伍面貌焕然一新,带动村民积极参与农村人居环境整治提升行动,以清理个人房前屋后垃圾、搞好庭院环境卫生为基础,以点带面、辐射全村,逐渐营造“人人参与、人人共享”的浓厚氛围。

科学督导,下好“制度管人”长远棋。对村书记实行“记账式”管理机制,由村书记任各村的“清洁指挥长”,夯实压紧村书记在宣传发动、组织实施、监督检查等方面的牵头抓总作用。对难点问题实行“点穴式”整改机制,量身定制符合街道实际的环卫考核制度,明确了人员考勤、机械洗扫、

垃圾收集等考核重点;通过周检查、月汇总的检查方式,精准推送问题详情,点对点督促整改到位。对环卫公司及各村环卫工作实行“赛马式”督考机制,采取月排名、月通报模式,将考核结果与环卫公司费用拨付相挂钩,与村干部绩效补贴、评先树优等相结合;此外,常态化组织村书记擂台赛、现场观摩评比、选树典型等,鼓励各村之间比学赶超。

宣传教育,下好“移风易俗”引导棋。坚持环境整治与观念转变相结合,广泛利用微信群、“大喇叭”、主题党日、新时代文明实践志愿服务活动、党员干部入户走访等方式,大力弘扬新风尚,把推进农村“红色物业”的过程变成提升群众文明素质、改善乡村治理的过程,逐步实现“家家树新风、居居换新颜”。

农村“红色物业”的推广实行,显著改善了村庄环境“脏乱差”问题,将乡村治理触角延伸到基层最前线,为乡村振兴装上了“红色引擎”。接下来,沙河街道将进一步探索改进,将农村“红色物业”打造成乡村治理的“沙河样板”。

大众日报淄博融媒体中心记者 王慧慧 通讯员 邓百爽

## 惠民县麻店镇以“在知爱建”为引领 建设“阳光村居”为乡村治理赋能

滨州11月8日讯 今年以来,惠民县麻店镇以深入开展“在知爱建”主题实践活动为契机,紧扣“阳光惠民”建设主题,依托“党务、村务、财务、村容、村风”五大“阳光”工程创建,大力推行“阳光村居”建设,推动和谐、朴实、深厚的“阳光”理念照入人心,促进基层治理效能不断提升。

“在知爱建”夯基础,“三务”公开增质效。坚持发挥好农村党支部主体作用,依托“阳光平台”和“三务公开栏”,推动村级事务在阳光下运行。严格贯彻落实好村级集体事项“四议两公开”制度,对相应集体收入支出由联村、镇经管站层层把关审核,定期结算、定期公开,让集体“钱袋子”用在关键处、用在显实处。

“在知爱建”内发力,村容风貌现“蝶变”。精神风貌方面,以新时代文明实践站为载体,紧抓“群众需求、生活需要”两大关键,聚合活动特色、整合部门资源,广泛开展手工吊篮培训、亲子互动彩绘、卫生清理志愿服务等丰富多彩群众性文化活动,满足群众精神文化需求。同时,在村内选址打造基层妇女活动阵地,通过定

期组织妇女开展特色活动,让她们在互动中讲述自己优良家风、优美故事,向群众传递好新时代下民众的新精气神。村容村貌方面,通过逐级划分村容维护责任区,广泛引导群众自觉维护村居集体环境卫生,同时,大力开展农村旱厕改造提升工程,进一步提升群众居住环境,从而实现村容与风貌双向共鸣、共同提升。

“在知爱建”营氛围,群众监督有力度。氛围营造方面,紧抓线下宣传阵地构建打造,在村居道路旁、墙体上悬挂廉洁标语、粉刷廉政图画,让风清气正氛围走到群众身边,让干部群众在生活中常敲廉洁警钟、树立廉洁意识,同时,依托新时代文明实践站及美丽庭院、中国共产党廉洁自律条例宣传展区,让新风、新貌走进门户里,让“阳光村居”名号家喻户晓。阵地构建方面,在村党员活动室及廉政活动室内创新设立党员形象墙,将村内党员及党员先锋模范对外公示,接受群众监督,规范党员干部言行举止,让村干部工作在阳光下运行,真正让群众放心、群众满意。

通讯员 宋帅